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FISICA
I

O principio de Arquimedes, que se aplica tanto a liquidos como
a gases, explica a elevagio dos baldes na atmosfera.

a) Enuncie o principio de Arquimedes generalizado.

b) Calcule a forca ascensional, & partida, de um baldo com
a capacidade de 3000m’, cheio de hélio, sabendo que o
peso do invélucro, barquinha e acessérios é de 2500 kg.

Pesos aproximados: de um litro de ar, 1,3 g; de um
litro de hélio, 0,18 g. Apresente os calculos.

II

Na figura 1, L representa uma lente esférica delgada e AB uma
flecha luminosa colocada perpendicularmente ao eixo principal da
lente. Al é um raio luminoso incidente e TR o correspondente raio
refractado.

L a) Como clas-
sifica a lente re-
presentada?

] > Justifique.
\ Que direccio
tomaria, ao sair

Q F .
) F \ da lente, o raio
refractado  cor-

1, ~ respondente ao
raio incidente

Fig. 1 AL P

b) Como se designa o ponto da lente marcado na figura com a
letra O e de que propriedade goza tal ponto?

c) A imagem da flecha AB, dada pela lente, é real. Por que se
designa assim?

Reproduza a figura no papel da prova e faca a construcio geo-
métrica da imagem.

(Volte)



II

Considere dois péndulos A e B.

a) Se o péndulo A tiver 64 cm. de comprimento e fizer 100 os-
cilagdes completas em 2™ 40°, que comprimento deve ter o péndulo B
para que o seu periodo seja de 0,8 s?

Apresente todos os célculos.

b) Justifique a sua maneira de proceder na resolugio do pro-
blema proposto, enunciando a lei de que se serviu.

1AY

1 —Na figura 2 representa-se um circuito eléctrico constituido por
um gerador, G, um voltimetro de sulfato de cobre, V, com
eléctrodos, A e B, de cobre, e um interruptor, I. No circuito
esta indicado o sentido da corrente.

a) Os eléctrodos, A e B, foram lim-

G pos, pesados e colocados no volta-

“I. 1 metro. Seguidamente fechou-se o

't circuito e deixou-se passar a cor-

rente durante um certo tempo. In-

l terrompida a passagem da corren-

te, retiraram-se os eléctrodos, lava-
ram-se, Secaram-se€ € pesaram-se
novamente. Verificou-se uma di-
minui¢io de peso num deles e um
aumento de peso no outro.

Diga, justificando, em qual dos
eléctrodos, A ou B, se verificou
o aumento de peso.

b) Suponha que a corrente que passou
no voltdmetro tinha uma intensidade de 2 A e que o aumento
de peso verificado no eléctrodo respectivo tinha sido de 200 mg.

Calcule a intensidade que deveria ter a corrente para, no mesmo
tempo, se verificar no mesmo eléctrodo um aumento de peso de
25 mg.
Apresente os caleulos.

¢) Conhece uma aplicacio pritica do fendémeno a que se faz
referéncia em a). Indique-a e diga para que serve.



QUIMICA
I

A 4gua contém, por vezes, impurezas constituidas por substin-
cias em suspensio, ou dissolvidas. Na figura 3, representam-se duas
operacdes que permitem separar da dgua algumas dessas impurezas.

a) Quais sio as
operagOes represen-
tadas em A e B,
respectivamente, e
que impurezas per-
mitem eliminar da
Agua?

b) Tendo em
atencdo a percenta-
gem de substancias
dissolvidas, com o
pode classificar as
dguas?

IT

1 — Observe a figura 4.

a) Que substincia se
recolhe no tubo T?
Escreva a equac¢ao qui-
mica que traduz a reac-
¢io que se da no ba-
lio B (suponha que se
procede a temperatura
elevada).

/afCido su.lfu’.n'go

b) Por que razdo nao
se recolhe o produto
formado em B numa
tina hidropneumatica?

T Que observaria se,

cheio o tubo, o tapasse

com um dedo e em se-

guida o invertesse nu-

ma tina com 4gua?
Explique.

Fig. 4

2 — Calcule o peso de dcido sulfirico, suposto puro, que deve em-
pregar para gastar completamente 23,4 ¢ de cloreto de sédio,
suposto também puro. (Continue a supor que a reacgio se da a
temperatura elevada).

§=82; O=16; H=l

Apresente os célculos.

s Cl=855; Na=283,



II1

1 — Observe com atencio a figura 5.

clovels de amamse

+cal viva

3

Fig. 5

a) Escreva a
equagio quimi-
ca que traduz a
reacgdo que se
dano tubo T e
diga qual é o
produto da reac-
¢do recolhido no

balao B.

b) A substin-
cia recolhida no
balio B é inco-
lor. Como pode
verificar se o ba-
lao esta cheio?

Por que razio se recolhe a substancia como se indica na figura?

— Calcule o volume, nas condi¢des normais de pressio e tempera-
tura do produto recebido em B, que poderia preparar com
21,4 g de cloreto de amdnio ( al amoniaco), suposto puro e com-
plet"tmente utilizado.

Cl=35,5;

H=1; N=14

Apresente os calculos.



